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истраживачке делатности 
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коју финансира Министарство 
просвете, науке и технолошког 
развоја Републике Србије.

последица ове кризе додатно 
је потврдио извесност сумњи о 
умањеној глобалној економској 
доминацији САД. Признање 
значаја растућих економија и 
њихове улоге на светском нивоу 
постала је неминовност. Пре 
свега, такав значај се морао 
признати Кини, а чини се да 
је ова криза била неопходна 
да би успон и развој Кине био 
напокон прихваћен као неспорна 
чињеница. Након кризе, на 
глобалном нивоу је успостављен 
консензус о томе да Кина више 
не може бити посматрана као 
актер на маргинама светских 
економских процеса, већ као 
један од најважнијих актера 
у међународним економским 
односима.

Књига проф. др Драгане 
Митровић наслова ,,Притајени 
тигар, нескривени змај: Кина 
– развој, успон и глобални 
утицај” приказује пут кроз 
четрдесетогодишњи процес 
отварања и реформи, раста и 
развоја савремене Кине. У овој 
књизи – зборнику су сублимирани 
налази професоркиних раније 
објављених истраживања о 
феномену кинеског развоја и 
раста. У изузетно академски 

ОСВРТИ И ПРИКАЗИ



СПМ број 4/2024, година XXXI, свеска 86 стр. 149-155

150

„Прешла ми је у навику, а 
можда је постала и моја профе-
сионална деформација, потреба 
да доказујем како јужнословен-
ско – источнословенске везе, па 
ни српско-белоруске везе, никако 
не спадају у оно што Срби нази-
вају ’чудо невиђено .̓ Те везе су 
још неистражене, нико се њима 
још није бавио. Ни сам се не мо-
гу тиме похвалити. Сакупио сам 
корпус чињеница, које ће бити 
осветљене тек у будућности...” 
(Чарота 1994, 38-41).

Ипак, за разлику од бело-
руско-српских књижевних веза, 
које су имале своје велике трудбе-
нике, представнике народне ди-
пломатије, попут: Десанке Мак-
симовић, Момчила Ђерковића, др 
Миодрага Сибиновића са српске 
стране, те проф. др Ивана Чароте 
са белоруске, остаје неодговоре-
но питање научних веза између 
два братска народа. Свакако их 
има, у чему доминирају технич-
ке и хуманистичке науке, док је у 
друштвеним наукама ситуација 
знатно другачија.

Када су у питању друштве-
не науке, пре свега – политичке, 
један од ретких српских научни-
ка који се годинама бави источ-
нословенском, а у том броју и 
белоруском проблематиком, сва-
како јесте др Зоран Милошевић. 
У овој области научног истра-
живања је ненадмашан, будући 
да је пионирским подухватом у 

Србији успоставио сарадњу са 
белоруским колегама у области 
политичке науке, коју је подигао 
на институционални ниво. Наиме, 
трудио се да институција у којој 
је запослен, Институт за поли-
тичке студије, потпише уговоре о 
сарадњи са сродним белоруским, 
те је тако успостављена сарадња 
са Белоруским државним универ-
зитетом и Духовном академијом 
(богословијом) у Минску. 

Међу белоруским научни-
цима, просветним и културним 
радницима пронашао је вредне 
сараднике, али и верне пријатеље, 
који су великим делом инспири-
сали смер његових истраживања: 
проф. др Кирил Шевченко, др 
Виктор Јермолович, др Лав Кри-
штапович, протојереј др Алек-
сандар Романчук, као и проф. др 
Иван Чарота, жива легенда борбе 
за српску реч у Белорусији.

У последњих двадесет го-
дина допринос др Зорана Ми-
лошевића белоруско-српским 
научним везама је врло упеча-
тљив. Знање руског језика му је 
омогућило учешће на бројним 
научним конференцијама у Бе-
лорусији, а трудио се и да своје 
белоруске колеге позива на на-
учне скупове у Србији, које је 
сам организовао, понекад и у вр-
ло компликованим околностима. 
Радове белоруских научника је 
објављивао у зборницима са кон-
ференција, некад у оригиналу, а 
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некад и у преводу. (Милошевић 
2005, 2006, 2008, 2015а, 2015б, 
2016, 2019, 2020а, 2020б, 2021, 
2022а, 2023в, 2024а). Резултати 
које је постигао су без преседа-
на у области белоруско-српских 
научних веза.

Узмимо у обзир и продук-
цију издавачке куће „Центар ака-
демске речи” у Шапцу, чији је 
оснивач и руководилац био др 
Милошевић. У том периоду иза-
шле су и научне студије проф. др 
Ивана Чароте и проф. др Кирила 
Шевченка, од којих је Чаротина 
била изузетно запажена књига и 
једина на српском језику која је 
на научној основи представила 
историјат белоруско-српских кул-
турних веза (Чарота 2016, Шев-
ченко 2017). 

Исти аутори су истим ре-
доследом објавили и своје науч-
не монографије на Институту за 
политичке студије: И. Чарота – 

„Видици једног Белоруса-Белоср-
бина – есеји и студије”, а К. Шев-
ченко – „Чеси, Прашко пролеће и 
НАТО бомбе” (Чарота 2023, Шев-
ченко 2024). На обема књигама је 
др Зоран Милошевић радио као 
рецензент или писац предговора, 
али и на идејним решењима. 

Зборник који смо фикси-
рали на почетку овог осврта је 
публикован на руском језику, 
а у преводу његов назив гласи: 
„Православни белоруско-бал-
кански зборник“, а посвећен је 

Митрополиту Литванском и Ви-
ленском Јосифу Семашку (1798-
1868). Радови су првобитно били 
представљени на научној конфе-
ренцији на Духовној богословији 
у децембру 2023. године у Мин-
ску. С обзиром на искуство и по-
часно место које увек заузима на 
таквим скуповима, др Зоран Ми-
лошевић се нашао у улози при-
ређивача зборника, уобличивши 
и распоредивши текстове унутар 
књиге и давши идејно решење 
за корице – на којем ће српска и 
белоруска светиња (Манастир 
Жировичи и Храм Светог Саве) 
стајати један поред другог, док 
изнад њих лебди велики право-
славни заштитник Јосиф Сема-
шко, који их духовно уједињује 
у светости Православља.

Митрополит Јосиф Сема-
шко и његов допринос Правосла-
вљу је готово непознат на нашим 
просторима, осим можда у ужим 
црквеним круговима, а чини се 
и да су Белоруси тек однедавно 
почели озбиљније да га проуча-
вају. Време у којем живимо су-
протставља се традицији и пра-
вославном начину живота, те се 
о томе говори најчешће само у 
црквеним круговима. Међутим, 
овај зборник, иако симболично 
посвећен митрополиту Семашку, 
управо себи дозвољава супротно 
– анализу традиционалних насу-
прот глобалним вредностима, 
положај православних народа у 
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савременој геополитичкој ситуа-
цији, претње по њихов опстанак 
(и физички и духовни). 

А да је тема актуелна и ите-
како потребна белоруској научној 
и широј јавности, говори и свеу-
купна друштвена ситуација у којој 
живе – од покушаја „цветне рево-
луције” 2020-2021. до константних 
покушаја да се римокатоличка за-
једница покаже као доминантна 
(пре свега у бројном стању), да не 
говоримо о напредности у односу 
на „назадно православље”. Друго, 
да се унијатство, тј. гркокатоли-
чанство, прикаже као национална 
вера Белоруса и тиме смени Пра-
вославље, удаљивши их додатно 
од њиховог националног иденти-
тета и јединства са руским наро-
дом. Док су Белоруси православни 
и свесни свог заједничког порекла 
са руским и осталим словенским 
народима – за њих нема места у 
Европској унији, нити било којој 
другој западњачкој организаци-
ји „цивилизованог и напредног 
света”, а могу очекивати бројне 
подметачине којима су и раније 
били беспоштедно и неправедно 
изложени.

На историјским белору-
ско-литванским територијама 
митрополит Јосиф Семашко је 
одиграо одлучујућу улогу у уки-
дању уније 1839. године. Његова 
дипломатичност у наступу и ве-
штине у дискусијама умногоме 
су помогле његовој борби против 

русофобије, православофобије и 
наметања унијатске идеје народу 
који не би требало да се окреће 
против својих корена и духов-
ности (а унијата је, према неким 
проценама, на овим територија-
ма било преко 70%).

Осим по тематици, збор-
ник је јединствени пример бе-
лоруско-српске научне сарадње 
и сигурно ће служити као при-
мер истраживачима будућих го-
дина. Окупио је истакнуте на-
учне и културне раднике, међу 
којима су и: др Антони Миро-
нович (Универзитет у Бјалисто-
ку, Пољска); протојереј др Алек-
сандар Романчук (председник 
Синодалне историјске комисије 
у Минску, Духовна академија); 
др Александар Гронски (Научни 
истраживачки институт светске 
економије и међународних одно-
са „Ј. М. Примаков” при Руској 
академији наука); др Олег Казак 
(Белоруски државни економски 
универзитет, Минск); др Ана Фи-
лимонова (Институт за словенске 
студије Руске академије наука); 
проф. др Кирил Шевченко (Ру-
ски државни социјални универ-
зитет, Филијала у Минску) и др.

Што се тиче приређивача, 
др Зорана Милошевића, његов 
научни допринос изазива пажњу 
у Србији и иностранству. У по-
следње две године, његове књи-
ге су се појавиле у Ираку, Русији, 
Белорусији и Републици Српској 
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(Милошевић 2022б, 2023а, 2023б, 
2024б), а очекује се и излазак 
књиге у издању Матице српске 
у Црној Гори. Руске, белоруске и 
српске колеге пишу приказе ње-
гових књига, али и анализе ње-
гове геополитичке мисли (Шев-
ченко 2023, Чарота 2023, Лазаре-
вич 2023, Лазаревић 2024, Иван-
ников 2024). 

Академик Иван Чарота из 
Минска за српског колегу др Ми-
лошевића каже да је човек који 
ради на „заштити рода српског 
и племена словенског” (Чарота 
2023, 5). Чарота наводи да се у 
готово свим публикацијама Ми-
лошевића  кумулативно исто-
ријско искуство српског народа 
разнолико користи уз многа по-
ређења и типолошка уопштава-
ња која помажу у трезвеној про-
цени геополитичке реалности. 
Врло сличан суд се може чути 
и од његовог колеге, др Кирила 
Шевченка. Он др Милошевића 
оцењује као научника-хуманисту 
широког енциклопедијског про-
фила и признатог стручњака у ре-
ду друштвених наука, говорећи 

како се у својој професионалној 
каријери бавио „најпроблематич-
нијим аспектима историје, кул-
туре и данашњег положаја Срби-
је и других словенских држава” 
(Шевченко 2023, 9).

Њихов руски колега пак, 
др Иван Ивањиков, осврће се на 
тумачење др Зорана Милоше-
вића у вези са српском идејом у 
периоду 1999–2000. године, то-
ком агресије НАТО-а на Савезну 
Републику Југославију и ства-
рању савезне државе са Русијом 
и Белорусијом. Према Ивањикову, 
Милошевић је истакао да су Срби 
схватали да је то утопија, јер није 
било заједничких граница између 
поменутих братских држава, али 
идеја је ипак представљала једну 
природну жељу приближавања 
братских и пријатељских наро-
да (Ивањиков 2024, 14).

Остаје нам да се надамо да 
ће будућност донети достојног 
наследника др Милошевићу у по-
гледу рада на белоруско-српским 
научним везама, будући да је 
тренутно у томе јединствен и 
непревазиђен. 
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